

# 西安多家医院开设专病专症门诊

## 诊疗更“专”更“细” 患者少跑路

西京医院开设“记忆门诊”，空军第九八六医院开设“鼾病门诊”，西安市第五医院开设“痛风门诊”，西安市儿童医院开设“体重管理门诊”……为了更加方便群众就诊，西安越来越多的医院根据患者所需，先后开设不同的专病专症门诊，让群众在专病专症门诊接受更“专”更“细”的诊疗服务。



西安市儿童医院儿童保健科门诊。

### 一站式诊疗让认知障碍患者少跑冤枉路

8月15日，西京医院老年医学科刚刚开设的记忆门诊外，67岁的张先生在家人搀扶下走进诊室。家属焦急地向门诊费新主任诉说：“这半年他总重复说话，刚说过的转头就忘，上周才来过……我们跑了神经内科、精神心理科、内分泌科等好几个科室，听说这里能一站式排查，赶紧来了。”

诊室内，费新通过“画钟表”测试初步评估患者认知功能，张先生画出的表盘数字歪扭，无法正

确标注指针位置。随后的简易认知功能评估中，他仅得18分，正常线为28分。结合影像学检查排除脑梗等继发性疾病后，费新确诊其为阿尔茨海默病。“以往患者需辗转多个科室做重复检查，现在通过记忆门诊的多学科协作，一次就诊即可完成病因筛查。”费新说。

作为西京医院2025年7月全新升级的特色门诊，记忆门诊配备专业评估团队，采用国际通用的认知功能量表、影像学检查及

基因检测等技术。以张先生为例，其病情通过“临床评估+影像学检查+实验室检测”三步法确诊：首先通过画钟表、简易认知量表等快速筛查；随后进行头颅MRI排除脑血管病变；最后结合血液检测排除甲状腺功能异常等全身性疾病。“这种整合式诊疗模式，将诊断周期从数周缩短到3天至5天。”费新表示，希望通过这样的创新，让更多家庭告别辗转就医的困境。

### 西安多家医院开设专病专症门诊

8月14日-15日，记者通过连续两天走访，了解到西安多家医院针对不同病症都开设了专病专症门诊，以“精准化、个性化”服务为患者排忧解难，让“专病专症”成为医疗服务新亮点，有效提升了患者就医体验。

其中，西安市第五医院开设的痛风门诊，突破传统分次治疗局限，可一站式处理全身痛风问题。尤其针对青少年患者，在控制病情的同时兼顾生长发育，通过饮食调整、运动计划搭配低影响药物，制定精细方案，每年为上

千例患者实施手术。

西安市儿童医院营养科开设的体重管理门诊，针对儿童肥胖或消瘦问题，门诊通过个性化膳食处方、运动指导和定期复查，已帮助众多孩子回归健康，主任刘瑞萍表示，需早干预避免并发症。来自甘肃的11岁女孩小美，半年内从体重超标合并脂肪肝，到身高增长3厘米、体重降至正常，各项指标恢复正常，家长感慨“一站式解决了多科室奔波的难题。”

西安市红会医院开设的“不

想上学门诊”，仅两个月接诊近百名学生。医生表示，孩子厌学背后可能隐藏情绪障碍、家庭压力等问题，需科学引导而非简单说教。网友热议：“这届家长终于有地方‘求救’了”“不是孩子矫情，心理健康真的重要。”

而空军第九八六医院刚刚开设的鼾病门诊，填补了本地鼾症规范诊疗的空白。该门诊由唐都医院赵大庆教授团队坐诊，整合多学科资源，可开展等离子刀手术、呼吸机治疗等，覆盖儿童及成人睡眠呼吸障碍。

### 专病专症门诊让患者少些奔波多份安心

“作为医生，我们最懂患者看病时的那份奔波之苦，挂号排半天队，好不容易见到医生，却被告知得去另一个科室。复查时东奔西跑，各项检查结果凑不齐，治疗方案迟迟定不下来。但现在，西安多家医院开设的专病专症门诊，正一点点帮患者把这些‘折腾’降到最低。”西安市第五医院痛风门诊徐剡介绍道。

许多痛风患者因痛风石长在身体的不同部位，得跑不同科室分次处理，光预约就得等上好几个月。但在痛风门诊，从尿酸控制到痛风石清除，一套方案全搞定，每月复查时根据结果调整用药和生活建议，患者不用再为“先治哪儿、

找哪个医生”犯愁。对青少年患者更是如此，既要控制病情又不能影响发育，专诊的精细方案能让家长少跑路。

儿童体重管理也是一样。很多胖娃家长带孩子来看病，先跑内分泌科查激素，再去消化科看脂肪肝，最后到营养科问饮食，一圈下来孩子累，家长更累。“我们营养科体重管理门诊开诊后，像甘肃的小美，初次就诊时带着感染科、内分泌科的一堆检查单来，我们一站式评估身高体重、代谢指标，直接给出膳食处方和运动计划，半年下来不仅体重降了，肝酶也正常了。”刘瑞萍表示。

最让人欣慰的是鼾病门诊的患

者反馈。“以前为了挂个号，凌晨就去排队，现在家门口就能看，医生还能把各科室的问题通盘考虑，这才是真正为患者着想。”患者家属张女士说，阻塞性睡眠呼吸暂停综合征涉及耳鼻喉、呼吸、心血管等多个系统，以前患者常多科室奔波，现在专病专症门诊开在家门口，从睡眠监测到微创手术、呼吸机治疗，一套流程走下来，方便很多。

其实，专病专症的核心，就是把患者的“麻烦”变成医院的“责任”。少一些奔波，多一些安心，这不仅是医疗技术的进步，更是对每一位患者最精准的诊疗服务。

文/图 本报记者 葛兰 实习生 李佳轩 王宇航

### 国家卫健委调查组最新通报：

## 多名涉肖某董某莹事件人员 被严肃追责问责

新华社北京8月15日电 近期，国家卫生健康委联合教育部等有关部门对肖某董某莹事件涉及的相关单位、人员以及相关线索进行全面深入调查，北京市有关部门积极参与，通过谈话、调阅原始资料等方式，组织专家组对北京协和医学院“4+4”试点班项目进行评估，查明事实。15日，国家卫生健康委调查组就调查处置及问责情况作出通报。

关于中日友好医院、北京协和医学院、北京协和医院、中国医学科学院肿瘤医院涉事人员调查情况，通报显示，肖某违纪违法的主要问题，暴露出中日友好医院存在医疗质量安全管理、医德医风建设相关制度不健全、落实不到位问题，中日友好医院副院长(主持行政工作)崔某，肖某所在胸外科主任梁某阳，以及护理部副主任、手术麻醉科护理单元护士长兼手术室护理单元护士长张某履行责任不力。2019年4月，北京协和医学院教务处马某在董某莹报名材料审核中，未辨别出其提供的北京科技大学成绩单(4门课程共计16学分)系伪造。北京协和医院胸外科主治医师邢某兴在董某莹实习期间，私自安排董某莹在北京市第六医院“荧光腔镜精准肺段手术”中协助腔镜固定，并提供不实宣传素材。董某莹的导师邱某兴指定北京协和医院骨科吴某、吴某宏负责董某莹科研训练和论文指导。董某莹2021年2月以“人工智能影像技术在脊柱畸形中的应用”进行开题报告，2023年5月以“跨模态图像融合技术在医疗影像分析中的研究”申请博士学位论文答辩，学位论文与开题报告不一致，题目变更未履行相关审批手续。吴某宏作为论文指导老师同时担任答辩委员会成员，违反了学校毕业论文答辩的有关规定。北京协和医学院分管招生、教学等工作的副院长张某履行管理责任不力。北京协和医学院骨科主任仇某国向中日友好医院脊柱外科主任移某打招呼，为董某莹调整住院医师规范化培训轮转计划提供便利。北京协和医学院、北京协和医院、中国医学科学院肿瘤医院对学生和工作人员发表学术论文管理不严格。董某莹在校学习和在中国医学科学院肿瘤医院工作期间，以第一作者发表的1篇学术论文存在重复发表行为，论文通讯作者为北京协和医学院内科学系吴某；以共同第一作者发表的3篇学术论文，并列第一作者为中国医学科学院肿瘤医院泌尿外科宋某，两人主要承担翻译工作，对指南内容没有实质性学术贡献，作者排序与其对论文的实际贡献不相符，属于不当署名，通讯作者为中国医学科学院肿瘤医院泌尿外科邢某增，存在对论文署名把关不严问题。对北京协和医学院“4+4”试点班其他学生的入学资格情况进行核查，未发现存在违规情形；网传两名学生为某院士孙女、个别学生以艺术特长生取得入学资格的信息不属实。

关于董某莹成绩单造假、学位论文抄袭剽窃涉事人员调查情况，通报显示，2019年1月，北京科技大学班某娟(系董某莹姑姑，时任国际交流与合作处副处长)通过李某宽(时任教务处注册中心主任)，为董某莹伪造成绩单用于北京协和医学院“4+4”试点班报名资格申请提供

便利。2023年初，班某娟安排其团队教师马某渊为董某莹撰写博士学位论文提供帮助，马某渊应董某莹要求，在其指导的某硕士研究生(已于2023年按期毕业并获硕士学位)不知情的情况下，将该研究生学位论文过程稿发给董某莹，为董某莹抄袭剽窃提供便利，班某娟知情后默许。

通报显示，在已对肖某、董某莹调查处置的基础上，根据调查结果，依据国家有关规定，根据干部管理权限和处分批准权限，对有关责任人员和机构进行严肃追责问责，国家卫生健康委党组给予中日友好医院副院长(主持行政工作)崔某诫勉；给予北京协和医学院分管招生、教学等工作的副院长张某党内严重警告处分。

中日友好医院党委给予胸外科主任梁某阳党内警告、记过处分；给予大外科护理单元副护士长兼胸外科护士长石某慧党内警告处分，免职处理；给予护理部副主任、手术麻醉科护理单元护士长兼手术室护理单元护士长张某警告处分；给予脊柱外科主任移某诫勉。北京协和医学院党委给予教务处处长马某降低岗位等级处分，免职处理。北京协和医院党委给予骨科主任仇某国诫勉；给予胸外科主治医师邢某兴降低岗位等级处分；给予董某莹导师邱某兴批评教育(已退休，不再担任研究生指导教师)，骨科吴某诫勉谈话并暂停研究生招生资格两年，骨科吴某宏诫勉谈话并暂停研究生招生资格一年；给予重复发表论文的通讯作者吴某科研诚信诫勉谈话。中国医学科学院肿瘤医院党委给予不当署名论文的通讯作者邢某增科研诚信诫勉谈话、批评教育、责令检查；给予不当署名论文的并列第一作者宋某科研诚信诫勉谈话。

北京科技大学党委给予班某娟留党察看一年、撤职处分，取消研究生指导教师资格，调离教师岗位；给予李某宽党内严重警告、记过处分，免职处理；给予马某渊党内严重警告、记过处分，暂停研究生招生资格两年；给予履行管理职责不力的时任教务处副处长宁某钧诫勉。

国家卫生健康委党组责令中日友好医院党委、北京协和医学院党委、北京协和医院党委，教育部党组责令北京科技大学党委，作出书面检查并切实整改。

关于改进完善北京协和医学院“4+4”试点班项目，通报指出，北京协和医学院“4+4”试点班项目旨在探索推进医学教育改革，推动医学教育与多学科融合。国家卫生健康委、教育部督促指导北京协和医学院进行整改。“4+4”试点班项目要严格限定报考条件，严控报考者的本科毕业学校和专业范围，严格界定境外本科学校资质，本科阶段所修医学相关课程学分限定在本科就读大学获取，加强对成绩单的核验，坚持立德树人，增加学位论文答辩后第二年再次查重管理，对“4+4”试点班毕业生统一开展为期3年的住院医师规范化培训。

国家卫生健康委、教育部表示，将驰而不息坚持全面从严治党，持续推进全面整改，进一步加强医德医风和校风教风建设，推进医疗质量安全专项整治，引导广大从业人员自觉践行崇高职业精神，更好为人民服务。